

## Сибирский юридический вестник 2021. № 3

*Бреднева Валентина Сергеевна, Сазанова Ирина Владимировна, Бакунов Алексей  
Викторович*

### **Общетеоретические аспекты информационных правоотношений: правовые риски, угрозы и перспективы**

#### **Аннотация**

Установлено, что содержание информационных правоотношений расширяется за счет достижений научно-технического процесса и появления новых способов работы с юридической информацией. Обнаружено, что в рамках теории государства и права стала возникать необходимость формулирования общих положений и закономерностей, которые применимы для всех отраслей. Утверждается, что основными категориями, имеющими общеправовой характер, названы: информация, информационная безопасность, информационные технологии, при этом наука «теория государства и права» призвана разработать подходы к пониманию и толкованию общетеоретических категорий и их соотношению (персональные данные и право на частную жизнь; пределы использования информации о человеке и гражданине и право на предпринимательскую деятельность и др.). Сделан вывод о том, что информационные правоотношения характеризуются высоким риском наступления негативных юридических последствий. Заявлена гипотеза о потенциале информационных правоотношений менять в перспективе юридическую практику во всех отраслях. Исследована одна из таких технологий - блокчейн, юридический статус которого четко не определен. Отмечается, что информационные правоотношения нуждаются в анализе на доктринальном уровне, рекомендовано обратить внимание на новый пул проблем и угроз, для того чтобы найти универсальные способы их предотвращения, подходящие для всех отраслей права. Сделан вывод о том, что наука «теория государства и права» имеет потенциал в построении прогнозов развития государственно-правовых явлений с учетом новых технических реалий.

#### **Ключевые слова**

информационные правоотношения, информация, теория государства и права, социальная ответственность, информационные технологии, блокчейн, источники права, перспективы развития права

*Личичан Олег Петрович, Арзуманов Игорь Ашотович, Галенпольский Федор Станиславович*

### **Методологические проблемы взаимосвязи документов стратегического планирования федерального уровня, разрабатываемых в рамках целеполагания по отраслевому и территориальному принципам (часть 2)**

#### **Аннотация**

Произведен анализ методологических проблем взаимосвязи документов стратегического планирования федерального уровня, разрабатываемых в рамках целеполагания по отраслевому и территориальному принципам, которые ассоциируются с вопросами расселения населения. Рассмотрены нормы корпуса нормативных правовых актов федерального уровня, принятых в рамках целеполагания в процессе стратегического планирования социально-экономического развития территорий, включающего в себя положения норм Стратегии социально-экономического развития Российской Федерации, Федерального закона № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации», Градостроительного кодекса РФ, постановлений Правительства РФ, связанные с вопросами о роли органов местного самоуправления в реализации политики расселения как фактора социально-экономического развития территорий. Выявлена специфика федеральной политики территориального развития регионов, в основе которой заложено участие не только федерального центра, но и государственных органов регионального уровня власти. Утверждается, что имеющаяся вертикаль государственного управления не включает в себя императивного функционала по отношению к органам власти местного самоуправления, за которыми не закреплена обязанность разработки стратегий социально-экономического развития муниципального образования. Определено, что в методологическом плане к таким последствиям необходимо отнести задачу дифференциации мер поддержки государством муниципальных территориальных образований, региональной типологизации населенных пунктов при рассмотрении бюджетной и градостроительной политики. Выявлена проблематика, связанная с юридической природой федерального округа в соотношении с природой и полномочиями в сфере стратегического планирования входящих в него субъектов Российской Федерации. Утверждается, что к факторам, влияющим на процессы формирования и реализации государственной политики регионального развития и непосредственно касающимся проблематики стратегического планирования, относятся не только признаки федеративного устройства, геополитические, геодетерминированные, социокультурные факторы, но и значительная разница в уровнях регионального социально-экономического развития и территориального народонаселения.

#### **Ключевые слова**

методология, стратегическое планирование, документы стратегического планирования, федеральный округ, местное самоуправление: целеполагание, прогнозирование, планирование, программирование, территориальный принцип

*Нефедьева Евгения Александровна, Хамнуев Юлий Григорьевич*

### **Особое мнение судьи конституционного суда: институциональные характеристики**

#### **Аннотация**

Установлено, что за период с 2005 по 2021 г. в России активно исследовался вопрос института особых мнений в различных отраслях процессуального права. Подтверждено, что данный институт регламентирован в законодательстве скудно и фрагментарно. С помощью контент-анализа сформирована релевантная выборка научных статей, затрагивающих вопросы института особых мнений. На основе семантического анализа отобранных статей сделан вывод о том, что больше всего работ посвящено особым мнениям в конституционном судебном процессе. При этом установлено, что институциональные характеристики особых мнений отдельно не исследовались. На основе общетеоретических признаков правового института доказано, что особое мнение судьи именно в конституционном судебном процессе обладает институциональными характеристиками. Указывается, что регулирование данного института имеет однородный характер, нормы расположены системно и взаимосвязаны между собой, обособлены в соответствующих статьях закона и регламента. Отмечается, что полученные выводы помогут выявить пробелы и дефекты в текущем правовом регулировании института особых мнений в конституционном судебном процессе.

#### **Ключевые слова**

институт особого мнения, регулирование права на особое мнение, институциональные характеристики, контент-анализ, семантический анализ, манифестный анализ, конституционный судебный процесс

*Васильева Наталья Николаевна*

### **Восстановление корпоративного контроля в системе способов защиты гражданских прав**

#### **Аннотация**

Рассматриваются нововведения законодательства в сфере защиты прав участников корпоративных юридических лиц. Особое внимание уделяется вопросу об определении места в системе способов защиты гражданских прав восстановления корпоративного контроля, предусмотренного п. 3 ст. 65.2 Гражданского кодекса РФ. Обоснован вывод о том, что применение традиционных способов защиты, ориентированных на вещные или обязательственные правоотношения, применительно к корпоративным отношениям не всегда является оправданным. Предложено понимать «долю участия» как особый объект гражданских прав, порождающий эффект корпоративного контроля. Аргументирована точка зрения о том, что восстановление корпоративного контроля следует рассматривать в рамках «восстановления положения, существовавшего до правонарушения» как универсального и основного способа защиты гражданских прав, указанного в ст. 12 ГК РФ и предназначенного для защиты различных видов субъективных гражданских прав, в том числе корпоративных.

#### **Ключевые слова**

защита гражданских прав, способы защиты гражданских прав, корпоративные юридические лица, участник корпорации, корпоративный контроль, доля участия

*Марковский Александр Викторович*

### **Правовые проблемы взыскания и уплаты алиментов в современной России**

#### **Аннотация**

Рассматриваются особенности и проблемы взыскания алиментов в России. Установлено, что алименты являются правовым институтом, который позволяет защитить права детей и нетрудоспособных членов семьи. Однако в настоящее время имеются правовые, социальные, экономические и административные проблемы взыскания алиментов, которые приводят к общему росту задолженности по алиментным платежам. Проведен анализ имеющихся проблем и сформулированы меры по их преодолению и разрешению. Например, предложено обязательное составление проекта соглашения по уплате алиментов при расторжении брака, при наличии несовершеннолетних детей. Также сделаны выводы о неэффективности мер, связанных с ужесточением ответственности за неуплату алиментов.

#### **Ключевые слова**

методология, стратегическое планирование, документы стратегического планирования, федеральный уровень, целеполагание, прогнозирование, планирование, программирование, отраслевой принцип, территориальный принцип

*Фильчакова Светлана Юрьевна*

### **Деловые качества в трудовом праве**

#### **Аннотация**

На основе анализа действующего законодательства обосновывается необходимость легального определения понятия «деловые качества». Аргументировано мнение о том, что состояние здоровья как личностная характеристика не является одним из составляющих элементов, определяющих, наряду с профессиональными, квалификационными характеристиками, категорию «деловые качества». Сделан вывод о том, что «трудовая функция», «квалификация» и «профессиональный стандарт» - понятия взаимосвязанные, определяющие в целом категорию «деловые качества».

**Ключевые слова**

деловые качества, трудовая функция, квалификация, профессиональный стандарт, дискриминация

*Длугош-Юзвяк Йоанна*

**Домашнее насилие, совершаемое женщинами в семье, или семья как объект защиты в уголовном праве Польши**

**Аннотация**

Рассматриваются проблемы понимания юридических вопросов семьи в уголовном праве и криминологии Польши. Анализируется большой объем содержания определения семьи, раскрывается его юридическое значение. Делается вывод о том, что, хотя понятие семьи неоднократно встречается в польской правовой системе, оно не является единообразным и имеет разное значение в различных отраслях права. Представлен научный анализ одного из видов преступлений, направленных против семьи, - бытового насилия. Установлено, что в польской правовой системе отсутствует определение бытового насилия. Предполагается, что оно является социальным явлением, состоящим в том, что член семьи или другой человек, проживающий совместно с жертвой, намеренно пытается физически или психологически доминировать над ней, что позволяет говорить о бытовом насилии как о насилии среди лиц, проживающих в общем жилище. Утверждается, что разновидностью такого насилия является насилие, происходящее в семейной среде. Представлены и проанализированы примеры насилия в семье, а также полицейская статистика. Сделан вывод о том, что, с одной стороны, жертвами насилия в семье чаще всего являются женщины, а с другой стороны, что женщины являются гораздо менее вероятными подозреваемыми в насилии в семье, чем мужчины, являющиеся жертвами в одном случае из восьми. Предложено обратить внимание на проблему женщины как исполнителя бытового насилия, особенно по отношению к мужчине. Подчеркивается, что число случаев бытового насилия, совершаемого женщинами в отношении мужчин, в том числе мужей, растет.

**Ключевые слова**

уголовное право Польши, семья, насилие, бытовое насилие, преступность женщин

*Макеева Ирина Сергеевна, Токарев Денис Сергеевич*

**Субъективная сторона посредничества во взяточничестве: установление, содержание, признаки**

**Аннотация**

Раскрываются особенности правовой оценки признаков субъективной стороны состава преступления, предусматривающего ответственность за посредничество во взяточничестве. Отмечается, что состав посредничества во взяточничестве занимает особое место в системе уголовного права, поскольку данный вид преступной деятельности представляет собой полноценный сегмент коррупционного «бизнеса» по предоставлению «посреднических услуг», которому свойственен организованный характер, что, безусловно, не может не увеличивать количество совершаемых преступлений и не влиять на коррупционную ситуацию в стране. На основе комплексного анализа доктринальных мнений акцентируется внимание на разграничении посредничества во взяточничестве со смежными и конкурирующими составами по признакам субъективной стороны.

**Ключевые слова**

взяточничество, получение взятки, дача взятки, посредничество, покушение на дачу взятки

*Малыхина Татьяна Анатольевна*

**К вопросу о детерминации коррупции в ОВД России**

**Аннотация**

Освещаются вопросы, связанные с выявлением и нейтрализацией причин и условий такого негативного социального явления, как коррупция в органах внутренних дел (далее - ОВД). Дается глубокий криминологический анализ факторов, детерминирующих коррупцию в ОВД России, через призму концепции социально-психологической причинности. Рассматривается все разнообразие условий, порождающих корыстную мотивацию коррупционеров - сотрудников ОВД, а также их профессиональную деформацию на фоне существующих противоречий в социальной среде и деформаций нравственного сознания и правосознания. Особое внимание уделено личности преступника, совершающего коррупционные преступления в рассматриваемой сфере. Анализируется детерминационная связь между экономическими, социальными, нравственно-психологическими факторами и формированием криминогенной направленности личности коррупционера - сотрудника ОВД. Нравственно-психологические свойства личности сотрудника ОВД, допустившего

коррупционное поведение, рассматриваются как основной фактор, его детерминирующий. Вместе с тем исследуются условия, способствующие реализации преступных намерений коррупционного характера сотрудников ОВД, которые в некоторых случаях также выступают и условиями, способствующими криминогенной направленности их личности.

**Ключевые слова**

коррупция, коррупция в ОВД России, личность коррупционера, детерминанты преступности, причины и условия коррупции, предупреждение коррупции в ОВД России

*Репецкая Анна Леонидовна, Рыбакова Анастасия Сергеевна*

**Виктимологическая характеристика современного хулиганства (по материалам  
Сибирского федерального округа)**

**Аннотация**

Предлагается анализ виктимологических аспектов хулиганства, совершенного в Сибирском федеральном округе за период с 2015 по 2020 г. Среди результатов исследования назван низкий уровень виктимизации от хулиганства в СФО, при этом темпы снижения этого уровня выше, чем по Российской Федерации. Дана характеристика личности потерпевшего от хулиганства. Выявлено, что типичным потерпевшим от хулиганства является относительно молодой мужчина, не состоящий в браке, в момент совершения преступления находящийся в состоянии опьянения. Отмечается, что нравственно-психологические характеристики позволяют говорить о таком доминирующем типе виктимности, как виктимогенная деформация личности. Сделан вывод о том, что, несмотря на то, что подавляющее число потерпевших не было знакомо с преступником, каждый четвертый имел с ним какие-либо связи, основную долю среди которых составляют дружеские и соседские; среди видов способствующего поведения в ситуации совершения хулиганства выделяется неосмотрительное поведение жертвы, как правило, дающее малозначительный повод для возникновения решения о совершении преступления. Установлено, что последствия хулиганства для потерпевшего в основном связаны с причинением ему морального вреда, имущественный вред причинялся в каждом пятом изученном случае; физический вред распространен незначительно (6 %). Проанализированы основные виктимогенные факторы, детерминирующие виктимизацию от хулиганства.

**Ключевые слова**

хулиганство, личность потерпевшего, виктимогенные факторы, виктимизация, Сибирский федеральный округ

*Балко Владимир Иванович*

**Классификация показателей низкого качества отображения подошвенной поверхности  
босых ног живых лиц**

**Аннотация**

Выявлено 12 показателей низкого качества папиллярных отпечатков подошвенной поверхности босых ног при традиционном дактилоскопировании живых лиц. Показатели классифицируются и располагаются в хронологическом порядке по мере уменьшения общего количественного показателя при изучении специальных дактилоскопических карт в количестве 700 штук за два периода времени. Сделан вывод, что основная масса показателей низкого качества отпечатков подошвенной поверхности связана с такими показателями, как отпечатки с мокрых и грязных подошв ног, перекрашенные и размазанные отпечатки. Был выявлен специфический показатель только для подошвы ног - «размазанный отпечаток верхней части большого пальца ноги». Данные показатели разделены еще по трем критериям низкого качества отпечатков подошвы ног. Установлено, что качество отпечатков ног зависит от качества техники и технологии их получения и соответствующего контроля компетентного лица, что позволяет оптимизировать мероприятия по повышению качества специальной дактилоскопической карты по отображениям папиллярных отпечатков подошвенной поверхности босых ног живых людей для сравнительных исследований, особенно когда невозможно идентифицировать человека по пальцам и ладоням рук, а также в связи с использованием биометрических подошвенных терминалов в ближайшем будущем. Даны теоретические и практические рекомендации по снятию отпечатков папиллярной подошвы ног в развитие прежних работ автора, реализация которых повлияет на кодирование изображения в автоматической информационной системе отпечатков пальцев и его поисковые характеристики, а главное, на конечный результат и оперативную и объективную идентификацию личности.

**Ключевые слова**

классификация некачественных отпечатков подошвы, отпечатки подошвы живых лиц, отображение подошвы стопы, технология снятия отпечатков подошвы, дактилоскопия

*Каримов Вячеслав Хамитович*

**Перспективы использования фото- и видеоизображений, зафиксированных на  
электронно-цифровых носителях, в раскрытии и расследовании преступлений**

**Аннотация**

Выявлены имеющиеся проблемы использования цифровых носителей, содержащих фото- и видеoinформацию. Сделан вывод, что традиционные методики судебно-портретной экспертизы не всегда применимы, поскольку значительная часть изображений не пригодна для исследований. Разработаны предложения по совершенствованию использования фото- и видеоизображений за счет создания специализированных банков данных: изображений известных лиц, изображений неизвестных лиц, их антропометрических и функциональных параметров. Рекомендовано совершенствовать криминалистические методики за счет изучения динамических признаков человека, отдельных элементов его внешности. Рекомендовано обратить внимание на возможности антропометрической идентификации по анатомическим элементам тела, где в качестве признаков берутся размеры отдельных частей тела, а идентификация проводится по их совокупности. Установлено, что размеры могут быть определены по известным предметам, попавшим в кадр, и по условным единицам, где в качестве параметра берется отдельный элемент. Рекомендовано активно использовать имеющийся опыт воссоздания недостающих элементов на основе технологий субъективных портретов. Указана необходимость проведения аналитической работы с целью получения дополнительной криминалистической информации, отобразившейся на кадрах. Определена возможность поиска и идентификации лиц по внешнему облику в сети Интернет с помощью специализированных программ. Рекомендовано обращать внимание на цифровую составляющую изображения, по которой возможно определение времени и места съемки, модели камеры, условий, в которых проводилась съемка, получение иной информации. Сделан вывод о возможности проведения исследований обстановки в рамках судебно-трасологической экспертизы.

**Ключевые слова**

судебно-портретная экспертиза, фотоизображения, камеры наблюдения, антропометрическая регистрация, система распознавания лиц, трасологическая экспертиза, цифровая фотография, информационно-телекоммуникационные системы

*Сысенко Альфия Радиковна, Соколов Андрей Борисович*

**Порядок осмотра денежных средств, обнаруженных при задержании лица, подозреваемого в получении взятки**

**Аннотация**

Рассматриваются вопросы, связанные с порядком осмотра предмета взятки - денежных средств. Констатируется количественный рост преступлений коррупционной направленности, к числу которых относится получение взятки, а также то, что денежные средства остаются распространенной разновидностью предмета взятки. Сделан вывод о том, что при расследовании получения взятки определенную сложность вызывает доказывание факта принятия взятки. При этом особую роль играют особенности порядка осмотра денежных купюр. На основе проведенного анализа определена последовательность действий, связанных с осмотром упаковки предмета взятки и денежных средств. Указаны типичные следы, обнаруживаемые в ходе осмотра (потожировые следы рук, следы ДНК, запаховые следы). Предложены рекомендации по обнаружению указанных следов при осмотре денежных средств. Сделан акцент на современных способах выявления следов рук. Определены возможности использования результатов исследований следов путем ДНК-анализа (методом генотипоскопии). Сделан вывод о том, что при осмотре денежных средств целесообразно использовать рекомендуемые криминалистикой методы и приемы, обеспечивающие эффективность дальнейшего их экспертного исследования.

**Ключевые слова**

получение взятки, денежные средства, осмотр, специалист, следы рук, ДНК-объекты, ДНК-анализ

*Шаевич Антон Александрович, Ларин Евгений Игоревич*

**Выявление лжи и получение признания на примере служебного интервью**

**Аннотация**

Уточнено понятие служебного интервью как интервью сотрудников либо кандидатов на работу, организованное службой безопасности частной компании, выделены виды служебного интервью, уточнено понятие признания. Описаны двухэтапная модель дознания и некоторые индикаторы лжи, которые используются авторами в ходе проведения служебного интервью. Предложены индикаторы, коррелирующие с ложью в ходе служебного интервью, - скрытая вербальная агрессия, стратегии лжи, наличие текстовых мостов и лакун, отдельные элементы мимического и кинетического поведения. Частично описаны: двухэтапная модель дознания Рида, известная как «девять шагов Рида к получению признания»; мнение отечественного психолога Л. Б. Филонова, подход авторов к организации процесса получения признания в рамках служебного интервью. Рассматриваются психологические механизмы, делающие возможным получение ранее неизвестной информации при проведении служебных интервью и допросов.

**Ключевые слова**

диагностика лжи, выявление лжи, выявление скрываемой информации, получение признания, допрос, служебное интервью, тактика Рида, текстовые мосты, очаг аффекта

*Шаринова Алия Рашитовна*

## **Свидетельский иммунитет в уголовном, гражданском, арбитражном и административном судопроизводстве: сравнительный анализ**

### **Аннотация**

Сравнивается нормативное закрепление института свидетельского иммунитета в четырех процессуальных отраслях права: уголовно-процессуальном, гражданском процессуальном, арбитражном процессуальном и административном процессуальном. Определяется универсальная сущность данного института для всех рассматриваемых видов судопроизводства и предлагается необходимость единой регламентации. Обосновывается существование нравственно-этической основы для освобождения от свидетельствования. Устанавливаются взаимосвязь между развитостью данного института и развитостью отрасли процессуального права в целом, влияние института на правосознание граждан. Сравнительный анализ отраслевого регулирования позволяет обнаружить ряд отличий, не обоснованных отраслевыми особенностями. К ним отнесены различный перечень близких лиц, в отношении которых действует семейно-родственный свидетельский иммунитет. Приводится обоснование целесообразности расширения круга близких лиц, обладающих свидетельским иммунитетом в силу квазисемейных и квазиродственных отношений. В качестве недостатка уголовно-процессуального свидетельского иммунитета названо отсутствие среди его носителей арбитражных заседателей, представителей, оказывающих юридическую помощь и не имеющих адвокатского статуса, уполномоченных по правам ребенка и уполномоченных по защите прав предпринимателей, медиаторов и судебных примирителей. На основе сопоставления с другими процессуальными отраслями аргументируется необходимость дополнения перечня обладателей «служебного» свидетельского иммунитета в уголовном судопроизводстве. Констатируется наличие норм, регулирующих отношения, связанные с освобождением от свидетельствования, и в иных источниках, помимо процессуальных кодексов. Делается вывод о необходимости широкомасштабного сравнения и обобщения правовой информации, связанной со свидетельскими иммунитетами, в целях выработки единого для всех отраслей их нормативного закрепления.

### **Ключевые слова**

уголовный процесс, арбитражный процесс, гражданский процесс, административный процесс, судебное право, свидетельский иммунитет, свидетельствование

*Колобов Роман Юрьевич, Дицевич Ярослава Борисовна*

## **Акты международного союза охраны природы: потенциал для охраны экосистемы байкальской природной территории**

### **Аннотация**

В рамках реализации проекта построения концепции международно-правовой охраны оз. Байкал, поддержанного Российским фондом фундаментальных исследований, проводится анализ актов и деятельности Международного союза охраны природы и природных ресурсов (далее - МСОП, организация), перспективных для усиления режима правовой охраны озера. Восполняется дефицит внимания к деятельности МСОП в юридической доктрине. Рассмотрена история формирования союза, отмечена его роль в подготовке базовых природоохранных конвенций и проведении природоохранных конференций мирового масштаба. Отмечено, что важность деятельности Международного союза охраны природы для правовой охраны оз. Байкал предопределяется, прежде всего, его ролью консультативного органа Комитета всемирного наследия. В этой связи уделяется внимание документам, принятым в 2014 г. в ходе Шестого конгресса по особо охраняемым природным территориям в Сиднее в части рекомендаций по охране всемирного наследия. Не менее значимым вопросом обозначено согласование различных международных правовых режимов, действующих на Байкальской природной территории. Рассматриваются результаты деятельности МСОП в части создания рекомендаций по интегрированному управлению природными объектами, подпадающими под множественные международно-правовые режимы. Обращается внимание на отражение в актах МСОП проблематики изменения климата как в целом на территориях расположения объектов всемирного наследия, так и в отношении объекта всемирного наследия «озеро Байкал». Анализируются документы, разработанные в системе МСОП по вопросам изменения климата (Руководство «Адаптация к изменениям климата для управляющих особо охраняемыми природными территориями»). Некоторые из выводов указанного документа экстраполируются на проблематику охраны экосистемы Байкала.

### **Ключевые слова**

Международный союз охраны природы и природных ресурсов, правовая охрана Байкала, сохранение экосистем, устойчивое развитие

*Колосов Александр Викторович*

## **Правовое регулирование оборота биометрических данных граждан в Европейском союзе**

### **Аннотация**

Утверждается, что обеспечение безопасности человека и общества является одним из приоритетных и важных направлений деятельности любого правового государства. Сделан вывод о том, что меры, направленные на противодействие преступности, борьба с правонарушениями в информационной сфере невозможны без взаимодействия и сотрудничества между государствами, так как подобные нарушения часто носят трансграничный характер. Изучена деятельность Европейского союза, которая вызывает интерес благодаря уникальной форме сотрудничества в сфере информационного взаимодействия стран-членов и применению новейших технологий идентификации для создания единого европейского пространства безопасности. Рассмотрено правовое регулирование защиты персональных и биометрических данных, проведено сравнение указанных терминов. Выделены признаки, присущие биометрическим данным. Особое внимание уделено анализу Регламента «О защите физических лиц при обработке персональных данных и о свободном обращении таких данных, а также об отмене Директивы 95/46/ЕС» (General Data Protection Regulation, GDPR). Было установлено, что новшеством Регламента стало закрепление в европейской практике особых данных конфиденциального характера, концепции биометрических данных и способов их обработки. Проанализирована современная практика Суда Европейского союза в области защиты персональных и биометрических данных граждан. Исследованы современные тенденции развития европейского права в части создания базы биометрических данных - Общего хранилища идентификационных данных (Common Identity Repository, CIR) и проекта, связанного с ограничением использования искусственного интеллекта в областях, представляющих угрозу для защиты персональных, биометрических данных граждан Европейского союза. Сделан вывод о том, что обработка биометрических данных сопряжена с высокими рисками возникновения нарушений прав отдельных лиц и работа с подобной информацией должна соответствовать определенной цели, иметь ограничения по объему обрабатываемых данных и по сроку их хранения для решения конкретных задач.

#### **Ключевые слова**

персональные данные, биометрические данные, общий регламент по защите персональных данных, «чувствительные» данные, общее хранилище идентификационных данных, искусственный интеллект

*Шорников Дмитрий Владимирович*

### **Место конвенции ЭСПО в формировании международно-правового механизма охраны озера Байкал**

#### **Аннотация**

Рассматриваются ключевые положения Конвенции об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте 1991 г., так называемой Конвенции Эспо, а также развивающего ее положения Протокола по стратегической экологической оценке (Киевский протокол) 2003 г. в части предотвращения негативного антропогенного воздействия на окружающую природную среду, имея в виду, прежде всего, развитие механизма международно-правовой охраны озера Байкал. Кратко характеризуется опыт ряда стран на постсоветском пространстве по имплементации положений указанных международных документов в национальное законодательство. Анализируется опыт и актуальная позиция Российской Федерации по применению положений и механизмов Конвенции Эспо и Протокола по стратегической экологической оценке в национальной практике. Обосновывается вывод об актуальности и эффективности использования механизмов предотвращения негативного антропогенного воздействия на окружающую среду, закрепленных данными международными документами для сохранения уникальной экосистемы Участка всемирного природного наследия – озера Байкала.

#### **Ключевые слова**

Конвенция ЭСПО, протокол по СЭО, международно-правовая охрана, Байкал, Российская Федерация